

М. А. САЛМИНА

### Особая редакция «Сказания о начале Москвы»

Среди списков «Сказания об убиении Даниила Суздальского и о начале Москвы»<sup>1</sup> имеется один, непохожий на остальные. Текст его находится на лл. 277—279 об. в составе летописца (лл. 274—282 об.) из сборника Рукописного отдела ГПБ с шифром Q.XVII. 252, в 4-ку. Повесть, как и летописец, писана одним почерком конца XVII—начала XVIII в. на плотной бумаге (филиграни не ясны).

Летописец представляет собой сплетенные вместе разрозненные листы какой-то другой летописи, вследствие чего отдельные его статьи оказались без начала и конца. Кроме «Сказания», в нем находятся еще рассказы о казнях при Иване Грозном в Новгороде, Вологде, Москве, повесть о взятии Смоленска Грозным. Все эти известия носят полудеянный полусказочный характер.<sup>2</sup> Непосредственно «Сказанию» предшествует рассказ, сложенный, как думается, на основе «Послания» Спиридона-Саввы (его второй части) и «Родства великих князей литовских». Он следует за сообщением об отделении Литовской и Польской земель от Русской после Батыева нашествия. Его известия, в сильной мере искаженные, чередуются с заметками о количестве лет правления русских князей начиная с Ярослава Владимировича до Александра Невского. За сообщением, что после смерти Александра Невского «прия княжение сын его в Володимире Даниил Александровичь, а брата своего, князя Бориса Александровича, посла в Суздаль-град на княжение 6786 года, а до сего времени Москва была незнаема и неназвана», следует текст «Сказания». Какие известия шли за ним — неизвестно, в этом летописце текст за повестью начинается с отрывка фразы о казнях в Новгороде при Грозном.

Повесть имеет пространное заглавие, отличное от заглавий остальных списков. В него входит в несколько измененном виде и выражение, которое в списках обычно следует за летописным вступлением. Заглавие следующее: «Сказание о зачатии московском, и кто про то знал, что Москвы царством быть и государством слыть. Но о судеб твоих, христе царю! Твоими праведными судьбами сие сотворися!».

Начинается «Сказание» словами: «В моем месте ныне царствующий град Москва, в том месте были красные села Кучка боярина Ивановича». На чем кончался текст повести — неизвестно,<sup>3</sup> список обрывается на середине фразы: «и князю Данилу села красные по обе...». В сохранившейся части список повести — исправный.

---

<sup>1</sup> Так названа та повесть о начале Москвы, которую С. К. Шамбинаго именует «новеллой».

<sup>2</sup> Эти известия летописца имеются и в летописи сборника ГИМ, собр. Муз., № 3996.

<sup>3</sup> Список не окончен: часть листов с текстом «Сказания» в сборнике отсутствует.